今日 8 版

社长 总编辑 张文艺 值班副总编辑 秦丽 2019年3月5日 星期二 第4740期

精神文明报社出版

本报记者 漆世平

雷锋战友、第五批全国岗

雷锋标兵陈

玉







独家报纸 全国精神文明建设战线 全媒中心





中国文明在线 报社官方微信

本报(中国文明在线)网址 http://www.cncnol.com 全国发行代号 61-19 国内统一连续出版物号 CN 51-0055

本报讯(记者 赵 青 实习记者 袁矛)3 月4日下午,湖北武 汉市委宣传部、市文 明办召开全市学雷 锋志愿服务工作推 进会,推进武汉市学 雷锋活动制度化常 态化开展,动员全市 广泛开展"迎军运• 百万志愿者展风采" 活动,为庆祝新中国 成立70周年和第七 届世界军人运动会 在武汉成功举办营 造向上向善、诚信互 助的社会氛围。

会议宣读了《关 于武汉市"最美志愿 者、最佳志愿服务项 目、最佳志愿服务组 织、最美志愿服务社 区"评选结果的通 报》《关于命名武汉 市"学雷锋活动示范 点"和"岗位学雷锋 标兵"的决定》,并通 报了武汉军运会志 愿服务工作相关内 容。武汉军运会志愿 者形象大使、湖北省 学雷锋标兵、武汉市 盲童学校教师张龙, 全国岗位学雷锋标

兵、"中国好人"、湖北"最美警察"沈 胜文等7名代表结合武汉军运会志愿 服务、全国《志愿服务条例》《武汉市 志愿服务条例》的贯彻落实和本职工 作和行业特点,就如何深化建设"志 愿者之城",推动学雷锋志愿服务制 度化等在会上进行了交流。

武汉市委常委、宣传部部长张世 华在会上指出,在新时代深入开展学 雷锋志愿服务工作,是培育和践行社 会主义核心价值观的迫切要求,是集 聚道德建设正能量的重要载体,是提 升创新社会治理水平的有效途径。他 强调,要准确把握学雷锋志愿服务的 工作重点,推动学雷锋志愿服务制度 化常态化开展;加强学习雷锋精神 重点做好军运会志愿服务工作;积极 开展新时代文明实践中心学雷锋志 愿服务,强化学雷锋志愿服务制度化 建设;切实加强组织保障,推动形成 学雷锋志愿服务工作的新局面。

心有干干结,手编一世界

在四川新津,有一位潜心钻

研绳编艺术30余年的民间艺人,

一根小小的丝绳在他的手里几经

缠绕,通过绾、结、穿、编、绕、缠、

抽、修等多种工艺技巧,就能变化

出世间万物。他就是四川成都绳

编非物质文化遗产传承人、中国

绳结艺术编织技艺高级技师、四

川省民间技艺绳编优秀传承人杨

文艺。提到绳编,杨文艺的眼睛里

总是闪烁着纯真的光芒,满满的

笑意让人真切地感受到了绳编艺

术给他带来的快乐。 (A3版)

首批21个罕见病药品减按

3%征增值税、新《专利代理条例》

实施、民政部制定《"孤儿医疗康

复明天计划"项目实施办

法》……3月起,一批新的法律法

规出台,对我们的生活会有哪些

一位用镜头记录文物的志愿者

记录工作人员热情服务的画面,但 最主要的还是记录馆内的文物。两 年多的时间里,张艳不但一次次地 走近文物细细地端详,但凡有朋友 来,他都会带着他们去金沙遗址博 物馆一睹文物的风采,是个不折不

(B3版)

扣的"铁杆粉丝"

两年多的时间里,张艳以一名 志愿者的身份,走遍金沙遗址博物 馆的每一个角落,用镜头记录这里 四季的更迭,记录梅花鹿的茁壮成 长,记录游客们脸上洋溢的笑容,

3月新规看这里

影响呢?



系

袓

陈国辅一直致 力于关心帮助下一 代工作,长期在基 层走乡串校,帮助 贫困孩子,挽救失 足少年。

"我父亲总是 省吃俭用,每月的 退休金至少要拿出 一半来资助学生, 最多的时候一次就 资助了8名学生。" 在儿子陈卫星的印 象中,父亲总是节 衣缩食筹集资金扶 贫帮困

"看见一个个贫困孩子在 我的帮助下变得更好,我非常 高兴。"如今,陈国辅依然坚持 资助贫困孩子,他资助过的孩 子大部分都已经毕业并参加了 工作,成为了社会主义建设中 一颗颗不可缺少的"螺丝钉" "我希望祖国的青少年都健康 成长,将来成为国家的接班 人。"陈国辅对记者说。

兴文县的公交车司机小王 是陈国辅帮助过的失足少年之 一。1984年时,兴文县一学校 领导向陈国辅反映学校的学生 小王有偷窃行为。陈国辅了解 情况后,立即找到小王进行帮 教,并经常抽空带他去参观爱 国主义教育基地,跟他讲革命 烈士的事迹。在陈国辅的帮助 下,小王逐渐走上正途。

"现在有老人上车,小王会 主动去搀扶一下,有小孩在路 边危险地带玩耍,小王会下车 将孩子们叫上车并送回学校。" 谈到自己帮助过的孩子现在有 了不一样的人生,陈国辅感到 十分自豪。

小江是陈国辅的另一个帮 助对象,在3岁时落下了残疾, 通过兴文县残联,他认识了陈 国辅。在了解到小江的情况后, 陈国辅经常资助他,并时不时 地去探望他,给他送礼物。

几年前,在陈国辅的帮助 下,小江开了一家小商店,生活 越过越好。"陈老经常来探望 我,是他让我学会了坚强。"小 江告诉记者,陈国辅不仅在物 质上帮助他,也经常在精神上 鼓励他。

"生命是有限的,但精神是 无限的,希望在有生之年,能尽 可能多地帮助他人。"陈国辅 说,他最欣慰的是,在他的周围 已经有越来越多的人加入到扶 贫帮困的行列中来。如今,兴文 县有254名老党员、老干部等 加入到关心下一代的队伍中, 共同呵护青少年健康成长。

在兴文,陈国辅的事迹感 动了许多人,更赢得了人们对 他的尊敬,年纪稍长些的中青 年称他为"陈老辈",年纪稍小

些的孩子则称他"陈爷爷"。 "在大家需要的地方,我 们总能听到陈老辈宣扬民族 精神、宣讲雷锋故事的声音, 他一生都用自己的实际行动 践行雷锋精神,非常值得我们 钦佩和学习。"中共兴文县委 宣传部副部长、文明办主任余



在四川省宜宾市兴文县,有一位91岁高龄仍旧坚持做志愿服务工作的老 人,他用自己的实际行动将雷锋精神践行到生活中的每一天。他是雷锋生前的 战友,在转业后主动放弃安排工作,坚持回到兴文支持家乡建设。他先后帮助孤 残老人20余人,挽救失足青少年40余人,帮助特困儿童800多名,被誉为兴文 的"活雷锋"。

他就是第五批全国岗位学雷锋标兵,中国好人、四川省道德模范陈国辅。





向雷锋同志学习"

"只要有益于人民的事就要一直 做下去。"今年已经91岁高龄的陈国 辅个子不高,身材瘦小,但声音很洪 亮,思路很清晰,看起来神采奕奕。

1960年1月,时任沈阳军区工 程兵部队政治协理员的陈国辅被 派到地方接兵时,一名来自鞍山 钢铁厂的小伙子引起了他的注 意。"当时他在自来水管前边吃饼 干边喝水,量身高的时候,还不停 地把身体往上抻。"陈国辅觉得很 奇怪,便走上前去询问,原来小伙 子是怕体检时身高、体重不合格

"这个小伙子就是雷锋。我当时 就问他:你是哪里人?为什么要当 兵?"陈国辅告诉记者,他听雷锋讲 述了家里的困境,了解到其积极要 求参军的决心后,被雷锋的真诚所

雷锋人伍后,陈国辅和雷锋一起 工作学习了两年。"雷锋训练时特别 刻苦,印象尤为深刻的是在训练扔手 榴弹时,最初他总是不合格,后来每 晚在大家休息后他都去操场练习扔 手榴弹,胳膊都甩肿了,也不见退 缩。"陈国辅十分佩服雷锋刻苦训练

1960年沈阳发洪水,陈国辅和雷 一起到抗洪前线抢险救灾。"雷锋 连续带病奋战7天7夜,即使发高烧 晕倒在堤坝上,被送回医疗所,醒来 立马又往一线跑……"陈国辅在亲眼 见到雷锋的诸多事迹后,在一次学习 讨论会上,他当面向雷锋表示:"雷锋 同志,我一定要向你学习!"

陈国辅这一学,就是半个多世 纪。雷锋牺牲后,陈国辅几十年如一 日,用自己的实际行动践行着雷锋

"雷锋短暂的一生将有限的生命 投入到无限的为人民服务中去。只 要我身体条件允许,我就要弘扬雷 锋精神,践行雷锋精神,直到生命尽 头。"陈国辅表示。



为家乡建设作贡献

1975年,陈国辅要从部队转业 因为种种原因,电站并未建成,但 走下,兴文县先后建成了红军烈士 了。当时部队领导考虑到他的实际 情况,有意让他转业到美术学校当 副校长,此外还有两份非常好的工 作供其选择,一是新光机械厂人保 科科长,一是沈阳市房管处副处长。

"这三份工作都非常好,但我还 是选择了回到养育我的家乡,用自 己在部队学到的知识,支持家乡建 设。"陈国辅并不后悔自己当初的选 纳陈国辅的建议,深挖红色旅游文 择,"我当时准备回到兴文之后建一 个电站,解决家乡人民的生产生活 用电问题。"

陈国辅转业回到兴文后,虽然

他建设家乡的步伐并未因此停歇。 1977年,陈国辅被任命为兴文县党 史研究室副主任,到1988年退休, 他跑了7个省、25个县(区)、124个 乡(镇),收集、整理、编纂了上百万 字的兴文县地方党史资料,让兴文 的革命历史重现在世人眼前。

2009年,兴文县委、县政府采 命烈士纪念馆",并举办了系列纪 念活动。"这是全国唯一以红军在

川滇黔边区斗争活动为主题的纪念 馆,每年都吸引大量游客参观学 习,纪念馆的建立对于让中国人民 认识并记住这段历史意义深远。" 陈国辅表示。 后来,在陈国辅的积极参与和奔

处爱国主义教育基地(点)。 1988年,到了退休年龄的陈国

陵园,红军川南游击纵队纪念碑等9

辅,为了让更多的人知晓兴文革命 历史,让更多的人学习践行雷锋精 神,退而不休,带头组织了"民族精 神代代传"宣讲活动,几乎每周都到 全具各地做宣讲。

"我希望能把雷锋精神永远传下 化资源,建成"中国工农红军川滇 去。"30多年来,陈国辅的脚步遍及 黔边区游击纵队纪念馆暨兴文县革 兴文的各个乡镇和62所学校,十余 万人次从他这里知晓雷锋精神是什 么,知晓兴文的革命岁月。









北武 动 形汉 成学雷锋志 召 开学雷锋志愿服 **愿服** 恩服务 工

作新

